
 

 

  

 

 

 

П Р О Т  О К О Л   №  111 

от  заседание на  

Постоянната Комисията по финанси и бюджет  

проведено на 06 декември 2022 г. 

 

 

Днес,  06 декември 2022 г., от 13,05 ч. /вторник/, в зала 1, ет. 2, в сградата на СО, ул. 

„Московска“ 33 се проведе заседание на Постоянната комисия по финанси и бюджет, което се 

излъчва и във Facebook страницата на СОС 

Заседанието беше открито в 13.05 часа и ръководено от г-н Стефан Марков - 

председател на Постоянната Комисията по финанси и бюджет. 

 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Колеги, добър ден! 

Откривам заседанието на Комисията по финанси и бюджет, което е свикано съгласно 

Правилника.  

При направената проверка на кворума на членовете на Постоянната комисия по финанси 

и бюджет беше установено, че към началото на заседанието 9 общински съветници -  участват в 

присъствено заседание, в момента отсъстват Борислав Иванов, който е предупредил че няма да 

присъства, г-н Зафир Зарков, г-н Борис Милчев и г-н Михаил Ставрев, видяхме го преди малко, 

вероятно ще се включи за Протокола. 

Присъствения списък е както следва: 

1. Стефан Марков – председател; 

2. Ваня Тагарева – зам.-председател 

3. Иван Таков – зам.-председател; 

4. Екатерина Йорданова, 

5. Радослав Абрашев; 

6. Христиан Петров; 

7. Бойко Димитров  

8. Пеню Пенев 

9. Петко Димитров; 

Поради което,  заседанието може  да бъде проведено. 

Имате ли бележки по дневния ред? Няма. 

Предлагам да гласуваме дневният ред в цялост, като гласуването в зала ще бъде както се 

случва стандартно „за“, „против“ и „въздържали се“. 

Има ли „против“? Няма. 

Има ли „въздържали се“? Няма. 

 

СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, 
http://www.sofiacouncil.bg 
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№ Поименно гласуване:   

1. Стефан Марков – председател За 

2. Ваня Тагарева – зам.-председател За 

3. Иван Таков – зам.-председател За 

4. Екатерина Йорданова За 

5. Радослав Абрашев За 

6. Христиан Петров За 

7. Бойко Димитров За 

8. Пеню Пенев За 

9. Петко Димитров За 

  Общо гласували:   

  в т.ч.: 9 

                                 За 9 

                                Против - 

                               Въздържали се - 

 

Дневният ред се приема единодушно.  

Преминаваме по дневния ред. 

 

По т. 1 от дневния ред: Доклад вх. № СОА22-ВК66-13136/02.11.22 г. относно: 

1.План-сметка за дейностите по събиране, извозване, обезвреждане в депа или други 

съоръжения на битовите отпадъци и за поддържане на чистотата на териториите за обществено 

ползване за 2023 г.; 

2.Размер на таксата за битови отпадъци за жилищни и нежилищни имоти на предприятия 

и граждани за 2023 г., с вносители: Десислава Билева – зам. кмет на СО и Дончо Барбалов – зам. кмет 

на СО 

 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Колеги, това е първо четене на точката за план-сметката, 

ще я разгледаме може би на две или три четения, така че ще дам думата на госпожа Билева да я 

представи и призовавам да направим ползотворна дискусия, тъй като се очаква следващата седмица 

да имаме всички точки, които са планирани в заседанието на Общинския съвет, което ще последно за 

годината така, че ще сме по-натоварени. 

Госпожо Билева, заповядайте. 

ДЕСИСЛАВА БИЛЕВА – зам.-кмет на СО: Благодаря Ви, господин председател, 

Честит празник на всички, днес е Никулден един хубав празник, ако има именници честит имен ден! 

На Ваше внимание е докладът, който подготвяме съвместно всяка година с 

направлението на господин Дончо Барбалов. Докладът се състои от три части, тук е и колегата 

госпожа Диди Димитрова от дирекция „Финанси“, така че каквото има екипът е тук за да отговаряме 

на Вашите въпроси. Най-същественото нещо, което искам да кажа е, че в последните години план-

сметката се подготвя от работна група от състав от всички ангажирани в процеса лица, тоест 

Столичен инспекторат, дирекция „Управление на отпадъците“, Завода за третиране на отпадъците, 

дирекция „Финанси“, тоест всички да можем да подготвяме необходимата информация. Накратко ще 

се опитам да Ви кажа най-съществените неща, план-сметката и доклада е в три части. Първата част 

на доклада съдържа отчет на всичко, което е направено за 2022 година, но много важно нещо е към 

месец септември 2022 година, ние винаги така отчитаме изпълнението. 

Във втората част на доклада са изцяло новите елементи, дейностите и средствата, които 

предвиждаме за 2023 година и третата част на доклада е разбира се определяне на таксите промили, 

които трябва да бъдат платени. Така, че по отношение на първата част на доклада план-сметката за 

изминалата година беше в размер на 237 милиона 693 хиляди 202 лева, към 30 септември пак казвам 

общото изпълнение е над 67 % по трите компонента на дейности, събиране и транспортиране на 

битови отпадъци от депа и други съоръжения, проучване, проектиране, изграждане и поддържане на 

експлоатация и закриване на депата и поддържане чистотата на територията на обществено ползване.  

По първата дейност „Събиране и транспортиране“ от 74 милиона и 200 имаме изпълнение 

над 70 %, над 52 милиона вече сме изразходили по тази дейност. Надяваме се, до края на годината 
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винаги средствата да бъдат достатъчни, за да изпълним всички необходими дейности и да 

поддържаме града ни чист. 

По отношение на дейност „Проучване, проектиране, изграждане и поддържане в 

експлоатация и закриване и мониторинг на депата“, тук разходите които по план-сметката за тази 

година са в размер на 61 милиона 736 хиляди и имаме над 55 % изпълнение и тук включваме 

дейностите, които са именно на Столично предприятие за третиране на отпадъци, което всяка година 

знаете се включва в тази дейност и там са всичките съоръжения, които той има освен завода това е и 

„Хан Богоров“ инсталацията, която напролет живи и здрави се радваме да посетим всички заедно и 

можем да направим защо не едно заседание там. Третата дейност съществената е поддържане 

чистотата на територията на Столична община, 96 милиона и 500 хиляди -имаме над 72 % изпълнение 

или 70 милиона вече сме изразходили. Това са дейностите по лятното почистване, по зимното 

почистване и разбира се зимно и лятно по републиканската пътна мрежа, защото те са на отделни 

договори при нас или общо 237 милиона имаме над 160 милиона изпълнение на план-сметката в 

първата част на доклада. 

Дали сме детайлно и подробно описание за всяка една вид дейност, количеството на 

отпадъци и всичко по отношение на разходваните средства. Най-същественото може би да кажем е 

за новата година, предвиждаме едно увеличение с 22 милиона на план-сметката, а именно 237 

милиона, 260 милиона план-сметка. Най-същественото и там фокусираме нашите усилия са 

разходите, от които идва това увеличение разбира се скъпата цена на тока в завода низа третиране на 

отпадъка в Столична община разходите за електрическа енергия са изключително високи. Спомням 

си, че когато постъпих тук те бяха 88 лева на мегават,  а това лято стигаха август до 1000 лева на 

мегават, тоест изключително висок е разходът за ток, който се генерира на завода - над 25 хиляди 

мегавата годишно е разходът ни и в тази връзка Столична община предприе действия за да балансира 

едното с другото. По отношение на разхода за електрическа енергия вече е в процес, мисля че 

отворихте и офертите, ние направихме една обществена поръчка именно за поставяне на ВЕИ-та на 

покривите на завода, за да може във времето да де опитаме по някакъв алтернативен, екологичен и 

зелен начин да ползваме нашата енергия, така че това е което правим и в план-сметката за новия 

период освен, че увеличаваме разходите за ел. енергия ние слагаме в капиталовата програма разхода 

за изграждане на фотоволтаици на Завода за третиране на отпадъци. 

Другото изключително важно нещо е в първата дейност „Събиране и транспортиране на 

битови отпадъци“. Разбира се, план-сметката се увеличава с 3 милиона 800 хиляди лева, по 

отношение на дейност „Проучване, проектиране, изграждане и поддържане на експлоатация“ това в 

приложение  № 2 на доклада, го казвам, ще го разкажа набързо. 

Тук е много важно да кажем, че третирането на битовите отпадъци - завода за тази година 

имаше 34 милиона бюджет, за новата година 42 милиона е предложението. Над 8 милиона, но 

предимно го отдаваме на разходите за  електричество, разходите които плащаме за ток и разбира се 

тук предвиждаме третирането на RDF, за съжаление знаете, че трета фаза все още не става, което е 

голям проблем за София като цяло и в бъдеще ще стане, ако тя не стане по някакъв начин защото този 

отпадък, който се генерира RDF трябваше да се оползотворява и отпадъка да става гориво. За 

съжаление към момента и както е казала Европейската комисия в свое решение временно трябва да 

го изгаряме в циментовите заводи, за това ние имаме сключен договор с „Хинсим“ за оползотворяване 

и сега стартираме поръчка и се надяваме много в „Девня цимент“ също да вземат RDF, който по 

заявка ще произвеждаме, за да може да бъде закаран там, но пак казваме разстоянието е голямо и 

разходът, който предвиждаме е много голям защото едно е да караме до Бели Искър във Враца на 90 

километра, а друго на 500 километра във Варна, до Девня, така че разходите за това ги виждате 

увеличени, но те са необходими, присъщи на дейността на предприятието и няма как да не го 

направим. Също така другата важна дейност „Поддържане чистотата и териториите за обществено 

ползване“, много активно работим с всички кметове на райони и тази година също знаете на някои от 

тях не им стигаха средствата. Виждаме климатичното изменение вече е факт, не винаги стигат 

средствата така, че след дискусии с тях предвиждаме в план-сметката тази година да увеличим с 3 

милиона 300 именно парите, които да касаят поддържане на междублоковите пространства, тоест над 

1 милион 100 искаме да разпределим на всички 24 района на територията на Столична община. 

Даваме за новите неща, които изграждаме надявам се, всички се радвате в града на новите зелени 

площи, фигури и красотите, които се правят. Даваме увеличение именно за средствата за 1 милион 

200 хиляди и разбира се дейността „миене“ изключително важна дейност, и в последните години 

именно на последователните мерки, които прилагаме виждаме, че данните за въздуха говорят за това, 

че все пак вече наистина работят и сме в по-чист град. Надявам се, това да продължи много активно 

за това залагаме и средства за миене и увеличаваме всяка година в последните три години бих казала, 

че значително увеличихме средствата, които даваме за миене на МГТ-тата, тоест на улиците с масов 
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градски транспорт увеличаваме със седем пъти кратностите за миене, а на вътрешно кварталните осем 

пъти. 

Така, че това е значително увеличение и се надявам да го вижда всеки един и ефекта, 

който залагаме на него засега работи. Надявам се и занапред да работи. 

Това е най-общо по първа и втора точка в общо и разбира се в детайли сме готови да 

отговорим и ако трябва колежката да каже за раздела на таксата. 

Благодаря. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря. 

Искате ли думата от името на господин Барбалов? 

Ако искате накратко вземете думата по вашата част, все пак това е първо гледане и целта 

на комисията днес е именно да направим колкото може по-широко представяне и дискусията, за да 

се улесним за следващата седмица. 

Заповядайте. 

ДИМИТРИНКА ДИМИТРОВА: директор на дирекция „Икономика и търговска 

дейност“, благодаря, господин председател, уважаеми общински съветници независимо от 

предложеното увеличение на размера на разходите в план-сметката за 2023 година, по отношение на 

определения размер на таксата за жилищни имоти на юридически лица и имоти на физически лица 

не е предложено увеличение. По отношение размера на таксата за нежилищни имоти на юридически 

лица, както знаете Наредбата за определяне и администриране на местни такси и цени на услуги 

предоставени от Столична община предвижда три подхода за определянето й, първият от тях е чрез 

определяне на количеството отпадъци, които  лицата генерират в рамките на календарната година 

чрез подаване на декларация по чл. 23. 

Вторият подход е, чрез молба за допускане на пряко договаряне за услугата при 

сметосъбиране и сметоизвозване с подаване на молба по чл. 24 от Наредбата и третият подход е на 

база изцяло отчетна стойност на нежилищните имоти на предприятията. До момента в дирекция 

„Икономика и търговска дейност“ вече са постъпили около 7900 молби и декларации, които предстои 

да бъдат обработени и да бъдат издадени съответните заповеди и да бъде допуснато прякото 

договаряне или да бъдат предоставени съответните съдове за извозване на количеството отпадъци и 

съобразявайки всички тези факти не е предложено увеличение на таксата определена по реда на чл. 

26, тоест на база отчетна стойност на имотите. Единствено е предложено увеличение на размера на 

таксата за извозване на контейнери, по реда на чл. 23 за предварително обявеното количество 

отпадъци като размера на увеличението е 15 %, който е предложен и разбира се това далеч не 

компенсира увеличението на разходите, но така или иначе би следвало да се съобразяваме и с 

поносимостта на таксите, поради тази причина не е предложен пълният размер и в общи линии това 

е, което ще видите в проекта на решение. Има незначителни промени в стойността на всеки един от 

компонентите, но общият размер на таксата не се променя. 

Благодаря ви. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря, госпожо Димитрова. 

Колеги, заповядайте за изказвания, въпроси и коментари по план-сметката. 

Господин Димитров, заповядайте. 

БОЙКО ДИМИТРОВ – общински съветник: Благодаря, аз имам много коментари по 

план-сметката, ще помоля ако може и два пъти да взема думата, защото ще бъдат много въпросите и 

да не натрупваме, за да има възможност да се отговори. 

Първо, ще започна с по-дългосрочните неща. Интересува ме, тъй като план-сметката 

никъде не видях първо за догодина и за следващите години какви мерки се планират за поетапно 

въвеждане на разделното събиране на биоразградимите отпадъци от домакинствата. Вие знаете по 

принцип и по европейски директиви, по нашето законодателство ние трябва да приемем такава 

Програма. Това е важно, защото евентуално след това ще има и необходимост от финансова 

обосновка. Искам да уточня и в момента единственото, което се предвижда някъде има в крайните 

квартали раздадени компостери, но за самия град, единствената възможност да се въведе такова 

разделно събиране е ако има изрично заявени от регистрирани етажни собствености. Ще попитам 

дали въобще има постъпвали такива заявления и какъв е Вашият план в тази сфера? 

Другото, което е във връзка с това, мен все още ме притеснява това, което е като резултати 

на Завода за механично и биологично третиране на отпадъци, защото Вие споменахте за 

необходимостта от изграждане на инсталация за изгаряне на RDF гориво, но в крайна сметка като 

гледам цитираните числа ние в момента произвеждаме наистина само 59 хиляди тона RDF, а има 79 

хиляди, които са примеси за оползотворяване, даже може в някакъв момент наистина да посетим този 

завод, защото на нас ни е интересно наистина тези примеси абсолютно инертни неща ли са и какво 

представляват, които се оползотворяват в Долни Богров и допълнително има 53 хиляди тона, които 

се депонират на „Садината“. Ние очакваме, че вече толкова години след въвеждане на този завод 
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наистина основното количество ще бъде RDF гориво, което да се търси къде да се изгаря и 

депонираните отпадъци ще бъдат много малки. Така, че това ми е въпросът по отношение на 

отпадъците. 

Трето е по-скоро за да минем първо на отпадъците и след това почистването. Вие знаете, 

че след като официално има резултати от преброяването трябваше да се върви вече и към определяне 

на такса „Смет“ на база на количеството генериран отпадък, и това ми е въпросът към направление 

„Финанси“ дали се работи за да се подготвят схеми, по които в следващите години да може такса 

„Смет“ да се определя не на база на данъчна оценка, а на генерираното количество от гражданите. 

Засега това са ми коментарите, после ще има и за самото почистване. 

Благодаря. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Заповядайте, господин Таков. 

ЗАМ.-ПРЕДС. ИВАН ТАКОВ: Благодаря, господин Марков. 

Така или иначе в предходната комисия по техническите въпроси се разбрахме и ще ги 

зададем писмено, защото няма готовност за отговор на по-голяма част от тези въпроси, до четвъртък 

нашата група ще ги внесе писмено. Ние и друг път сме задавали част от тях, но понеже сме Финансова 

комисия, чисто във финансов аспект имам въпрос, който ще задам тук и той е следният: Знаете, че на 

миналогодишната план-сметка, която гледахме аз Ви бях направил една коректна калкулация по 

данните, които се подават от направлението на господин Барбалов, че от 2014 до 2020 година 

Столична община е събрала точно 197 милиона лева повече отколкото е разходвала по дейностите по 

план-сметката за чистота, което знаете, че изрично законово е регламентирано, че тези средства могат 

единствено и само да бъдат разходвани от такса „Битови отпадъци“ за дейности по план-сметката. 

Помолил съм да ми се даде информация за 2021 година, тъй като по особен начин винаги 

се гледат план-сметките. За тази година имаме изпълнение към деветмесечието предвид момента, в 

който се гледа, а за предходната година никога нямаме информация и всеки път трябва да искаме да 

видим какво е изпълнението, за да можем да си направим и нашите изчисления. Знаете, че аз вече от 

четири, пет години предвид на това, че се разходват дейности от такса „Битови отпадъци“ за други 

дейности, които не са свързани с дейностите  по план-сметката, пет години подред нашата група 

предлага намаляване на такса „Битови отпадъци“ за физически лица - не за друго, защото нашите 

средства от такса „Смет“ се разходват по други дейности, което според нас не е правилно и не е 

особено законно. 

За това исках като въпрос да попитам, как виждате изпълнението, тъй като видях, че към 

деветмесечието общото изпълнение на план-сметката за 2022 година е около 67 %, което означава 

отново, че няма да достигнем тези 240 милиона почти, които сме предвидили и другият въпрос беше 

за 2021 година доколкото разбрах колегите в предходната комисия казаха, че изпълнението е на 98 % 

за 2021 година, което мен наистина ще ме изненада този път приятно, защото ако погледнем 

осреднено за предходните години общо взето никога не достигаме дори 90 % изпълнение по план-

сметката, така че това ще е приятна изненада за 2021 година, ако така се е случило. 

Искам да ви кажа, че предвид неизпълнението за 2022 година най-вероятно ние отново 

ще имаме предложение за намаляване на такса „Битови отпадъци“, веднъж в момента знаете, има 

икономическа криза и че  всеки спестен лев от домакинствата ще е добре дошъл и това го правим не 

защото искаме намаляване на такси или данъци, а предвид на това, че средствата не се разходват по 

предназначение, така че ако може тази информация да я получим за 2021 година и как предвиждате 

за 2022 година и колко средства ще останат по план-сметката ще ни е много полезно във връзка с 

нашите предложения по доклада. 

Благодаря. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря, заповядайте госпожо Димитрова по 

предходния въпрос. 

ДИМИТРИНКА ДИМИТРОВА: Действително Националният статистически институт 

обяви резултатите от преброяването, което беше извършено през 2021 година, с което започва така 

да се каже обратното броене по отношение влизане в сила на промените в Закона за местни данъци и 

такси. Това, което предвижда закона е до 31 март 2023 година Министерството на финансите да 

разработи наредба за прилагането на този раздел от Закона за местни данъци и такси и по-специално 

в частта как да бъде разработена план-сметката за дейностите по събиране, третиране, 

оползотворяване на отпадъците и съответно почистване на териториите на населените места. След 

издаването на тази Наредба и влизането й в сила съответно Столичният общински съвет трябва да 

приеме промени в своята Наредба или самостоятелна наредба, с която да отговори на новите условия, 

които са поставен в Закона за местните данъци и такси и съответно Наредбата каквато ще бъде 

разработена тя. Така, че да ние сме наясно, че това предстои, наясно, че това предстои, наясно сме до 

каква степен ще внесе предизвикателство в нашата бъдеща работа, защото това е последната година, 

в която план-сметката беше внесена в този вид, таксата беше определена по този начин и това, което 
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трябва да се случи за 2024 година ще бъде нещо ново и различно и всички сме в очакване да видим 

какво ще бъде решението на Министерството на финансите в тази връзка. 

Благодаря ви. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ:  Благодаря, госпожо Билева. 

ДЕСИСЛАВА БИЛЕВА – зам.-кмет на СО: Общо три въпроса формулирах, ще започна 

отзад напред, по отношение на депонирането и RDF, както казах и в своето изложение количеството 

на произведения RDF е съобразно заявките на циментовите заводи. Към настоящия момент имаме 

договор с „Холсим“ и договора ни е за една година до 80 хиляди тона и всяка година хубавата новина 

е, че го изпълняваме и затова казваме, че количеството, което залагаме именно е за оползотворяване 

на RDF и се дава на Циментовите заводи, за това както споменах за следващата година предвиждаме 

то да е повече, капацитета на завода знаете, че е 180 хиляди тона, тоест да бъда давано и на „Девня 

цимент“ защото за съжаление доста време ни спираха и министерствата не искат да разберат какъв е 

проблемът с отпадъка и най-вече с RDF защото това е проблем, който е национален, той е на София 

сега, но той е национален и всяка една европейска държава стъпките й,  йерархията на управлението 

на отпадъците са ясни повторно под рециклиране, но има стъпково оползотворяване и след това 

депониране и нито една държава без стъпково оползотворяване не може да постигне целите. Така, че 

това е необходимо задължително условие. За съжаление към момента сме зависими от икономически 

оператори, които цените днес са 8 лева, а утре са 160 лева и 200 лева и те ще се увеличават все повече 

и повече, тоест за това казваме, че до тогава ние работим с циментовите заводи, но трябва да търсим 

дългосрочно решение да оползотворяваме този RDF, защото цялата система за отпадъци на София от 

десет години насам е планирана с тази стъпка, тоест МБТ, сепариране, рециклиране и съответно 

оползотворяване след това. Мисля, че в този момент и кризата, която е в световен мащаб именно да 

ползваме отпадъка на жителите за енергия е най-доброто решение, дори там спестяваме ЦО-2-то, 

което е пълно изискване на декарбонизацията и за намаляване на парниковите емисии, тоест 

политиките на Европейската комисия. 

По отношение на количеството депониране, което казвате, това е много важно да се знае, 

че проектът МБТ има проектни параметри и количеството за депо, което остава винаги в годините 

трябва до 2035 година да стане до 10 %, в момента то е 18,52 %, така че количеството на депониране 

е в пълно съответствие с входа на входящия отпадък и е в съответствие с пресния параметър и 

проекта, който е одобрен и финансиран от Европейската комисия за изграждане на втора фаза, а 

именно Завода за механично и биологично третиране на садината. 

По отношение на първия въпрос, който беше миксиран в два компонента с 

биоразградимия отпадък и компостерите. Столична община е единствената община в България, 

всички черпят нейният пример, хубаво е всички да знаем и да се хвалим с това, което постигаме, 

защото е за всички жители, не само за столицата. Отдавна още от 2013, 2014 година на „Хан Богоров“ 

имаме две инсталации, едната инсталация е изцяло за преработка на зеления отпадък, от който ние 

произвеждаме компост, а другата инсталация е от хранителния отпадък и правим ток. Това е много 

важно, елемент в план-сметката и дори отчитаме приходите тази година, значително нарастване, 

защото тока знаете, че поскъпна. Така, че Столична община отдавна работи и много се радвам, че 

поставяте този въпрос, за да може да подпомагаме процеса. Тя е една от първите общини, която още 

със заповед на кмета госпожа Фандъкова от 2015 година е обхванала абсолютно всички детски 

градини, училища, болници, ресторанти, хотели и целия хранителен отпадък, който се събира отива 

на „Хан Богоров“ и от него произвеждаме енергия, тоест био газ и след това се произвежда 

електричество, което отива в мрежата. По отношение на изискването, което казвате от 2024 година 

на домакинствата Столична община и най-вече нашият Завод за третиране, МБТ-то с директора знаем 

за това което предстои и от 2024 година ще трябва и домакинствата да събираме отделно отпадъка. 

Вече сме много напред в тази тема, защото не само изпълняваме проектите, които казахте за зеления 

остров, а Столична община и Столичния инспекторат спечелиха първия пилотен проект по 

Норвежкия механизъм, който касае събиране - подхода от врата на врата в два района в София, това 

е в Банкя, кв. „Вердикал“, в Драгалевци кв. „Симеоново“, така че ние работим по това и не само това 

в момента на сайта ако влезете ще видите, че Столично предприятие, така го наричаме, защото е 

възложител по ЗОП и може отделно да си пуска поръчки, е стартирало и те са обхванали нашата 

система за събиране на отпадъка, а сега дори и закупуваме нови допълнителни камиони и съдове 

именно за това да бъдат раздавани и да си създадем организация за събиране на отпадъка от 2024 

година, за това в план-сметката в приложение № 2.3 виждате това, което споменах за план-сметката 

че имаме увеличение 42 милиона тоест от 34 разходите на завода и специално за инсталацията за 

биологично третиране разходите са отделно, защото дейността, която извършват е отделно и там има 

също над 35 човека, които работят и ние миналата седмица за нас беше удоволствие да заведем 

заместник кмета на Виена, който всъщност не са заместник-кметове, а съветници, който се впечатли 
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и днес имаме благодарствено писмо, така че както казах пролетта ще се радвам да отидем всички 

заедно.   

Благодаря. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря, госпожо Билева. 

Колеги, заповядайте за още въпроси и доуточняващи такива, ако имате. 

БОЙКО ДИМИТРОВ – общински съветник: Благодаря за отговора, София е ясно, че 

винаги сме били пример в България, но в крайна сметка вие знаете, като стандарт вече сме 

средноевропейска страна, така че ние трябва да се сравняваме с другите европейски страни. Преди 

няколко седмици бях в Германия и видях там наистина, макар че те са много напред от нас, но ние 

наистина като София трябва да си поставим едни много по-големи цели. Не е лошо това, което е 

постигнато, но както и вие казахте 2024 година трябва да започне да се събират разделно био 

отпадъци от целия град, така че просто за мен наистина в следващите години има адски много  работа, 

която трябва да се върши. Имаше и пилотни проекти, но за съжаление са още един или два, които са 

тук в по-големите квартали, просто наистина това е огромно предизвикателство, което всички трябва 

да сме наясно, че в следващите години чака, включително и кампании към обществото. Бях на място 

за рециклиране в Германия, където наистина буквално накрая след изгарянето те дори нямат опасен 

отпадък, защото всичко е така добре разделно събирано. Въпросът е какво изгарят, защото при нас 

ще се изгаря едно нещо, а в Германия се изгаря съвсем друго нещо.  

Ще премина към другата част, която е за лятното и зимното почистване. Лично аз и като 

група многократно сме правили забележка, че за нас все още неоправдано се заделят много по-големи 

средства за ръчното метене на улици и тротоари, за сметка на машинното почистване и миенето с 

маркучи. Наистина миенето с маркучи се повишава всяка година, но говоря като средства и площи е 

в пъти по-малко от ръчното метене. За съжаление в план-сметка не видях разделение за ръчното 

метене колко е за улици и колко е за тротоари, защото за мен е абсолютно безсмислено, това което се 

прави ръчно почистване не на тротоарите, а на самите улици. И сега за съжаление в самото решение 

ги няма като отделни числа, но за мен е много важно в следващите години наистина да се намалява 

поетапно ръчното почистване конкретно на улиците за сметка на машинно почистване и на по-

сериозно миене с цистерни с маркучи. Няма да го внасяме като предложение, защото това не е част 

от официалното решение на СОС и на приложенията, но наистина ще се радваме да видим промяна 

на съотношенията там. Така, че това е по отношение на лятното почистване и на зимното почистване 

също не ги виждаме като отделни числа, колко са за почистване на спирките и на тротоарите, тъй 

като там може да се говори за самите спирки вече е доста добре, но все още тротоарите, които са 

общинска отговорност се почистват с огромни закъснения, не регулярно и там също има 

необходимост от заделяне на повече средства. Не знам може би ние като групата на БСП трябва и 

като отделни въпроси да ги зададем, просто да имаме числата и да знаем действително как е по-

детайлно разпределението на разходите. 

Благодаря.  

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря. 

Госпожо Билева, заповядайте. 

ДЕСИСЛАВА БИЛЕВА – зам.-кмет на СО: По отношение на поставените въпроси ние 

също наистина основната цел е града да е по-чист.  

По отношение на механизираното и ръчното метене наистина тази тема се отваря 

непрекъснато и само да кажа че определени територии на територията на Столична община 

задължително трябва да бъдат изметени ръчно, защото не навсякъде нали знаете самите вие 

механизираното е възможно особено „регулите“, самите ъгли на тротоарите, така че винаги е в 

комбинация, дори аз бях това лято в Мадрид, там също има и ръчно метене, хората ми харесаха, 

количките и как минават, тоест всичко е съобразно и както казахте водим най-високите стандарти и 

се опитваме и ние да сме част от това европейско семейство. 

По отношение на механизираното и ръчното метене всяка година се опитваме да 

увеличаваме площите на механизираното метене включително и тази година, дори мисля че 

количествата за механизирано метене на улични платна и площади и отделно механизирано метене 

на тротоари и велоалеи ние го имаме като количества и за 2022 година прогнозата е над 374 хиляди 

742 декара да бъдат реално изметени механизирано, всяка година това се увеличава ,защото съм 

извадила статистика от 2015 до 2022 година, ако 2015 година реално изметените декари механизирано 

са били 264 344, към момента говорим почти за двойно увеличение така, че това го правим 

непрекъснато и разбира се във времето ръчното да намалява. 

По отношение на зимното почистване в план-сметката разходите, които винаги 

предлагаме за зимно почистване те са прогнозни и тук държа да го отбележа, защото даваме 

конкретен пример, миналата година няма да го забравя никога на 30 ноември такъв сняг засипа и не 

повярвах какво се случва и тогава бяхме на ръба и ние с инспектората защото знаете, че винаги се 
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задава един въпрос, остават ви малко средства за зимно почистване, обаче плюса е тук, че декември 

месец снега, който пада ние разходите, които извършваме и плащаме са през януари 2023 година 

евентуално ще бъдат, така че тази година тук Мария ме успокои преди да дойда, и да ви споделя бях 

в служебна командировка и си спомням, че директорът на инспектората беше с мен и чух, че започват 

едни обработки, аз се скарах може би Мария разбра на всички и с кмета включително колко пари 

имаме, какво се обработва и искам да знам сигурно ли е това за обработка и се оказа, че само 

Природен парк „Витоша“ се наложи да обработим, така че тази година сме осигурили, но пак за 

зимното имайте предвид, че прогнозата, която правим е на база снеговалежите, които падат всяка 

предходна година и на база данните, които имаме от НИМХ, но пак казвам не винаги те могат да 

дадат период напред прогноза, ние работим с тях активно, но данните не са достатъчни, така че за 

зимното винаги се опитваме да предвидим средства, които да са напълно достатъчни. По отношение 

на зимното и това, което казвате вие колко даваме за зимно дейностите, които имаме те са съобразно 

сключените договори и в тях има единична цена за всички видове дейности, които извършваме тоест 

снегопочистването което се прави както споменахте по улици, булеварди, опесачаванто така и 

почистването на спирките, подлезите и достъпите до тях. Надявам се, все по-доволни да са хората, 

защото София е една от общините може би от малкото в сравнение с другите европейски, в която 

кмета е разпоредила да се чисти на асфалт, така че тук наистина миналата година го видяхме 

навсякъде София беше достъпна. Така, че се надявам и тази година да бъде по този начин, а времето 

е с нас още не вали сняг. Няма да ни уплаши снега, ние имаме пълна мобилизация и подготовка. 

Правихме среща с фирмите, имаме план за действие, извършихме проверка дори на техниката за 

зимно, лично госпожа Фандъкова ходи на една от базите на фирмите, така че се надяваме да успеем 

да посрещнем зимата. 

ПРЕДС. СТЕФАН МАРКОВ: Благодаря. 

Колеги, заповядайте за други въпроси? Няма. 

Изчерпваме на тази етап дискусията. Следващото заседание на Комисията по финанси 

ще бъде следващият вторник отново в 13.00 часа, когато отново точката ще бъде в дневния ред и 

можем да продължим дискусията.  

Благодаря на госпожа Билева и на целия екип, който е тук и беше на разположение за 

въпроси. 

Въз основа на състоялите се разисквания, се взе следното решение: 

1.Комисията, като водеща отлага произнасянето си с окончателно становище по доклада, за 

следващото си заседание. 

Колеги, благодаря за участието. 

Закривам заседанието на Комисията по финанси и бюджет. 

Благодаря ви за участието.  

Поради изчерпване на дневния ред на заседанието, председателят на Постоянната 

комисия по финанси и бюджет закри заседанието в 13.40 часа. 

 

Протоколът е изготвен на 08.12.2022 г. 

        Изготвил: Емилия Даскалова 

 

/Главен експерт/ 

/п/ 

 

 

Председател на постоянната  

комисия по ФИНАНСИ И БЮДЖЕТ 

   СТЕФАН МАРКОВ 

               /п/ 

                                            [дата на подписване] 

               08.12.2022 г. 
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Зам. председател на 

 постоянната  комисия по 

ФИНАНСИ И БЮДЖЕТ                        

 

  Д-р ВАНЯ ТАГАРЕВА 

             /п/ 

                        [дата на подписване] 

                  08.12.2022 г. 

 

 

Зам. председател на постоянната  

комисия по ФИНАНСИ И БЮДЖЕТ 

     ИВАН ТАКОВ 

             /п/ 

                     [дата на подписване] 

          08.12. 2022 г. 


